

第一章 緒論

第一節 研究動機與目的

回顧我國數十年的教育評量實務，例如高中職、五專及大學聯考，乃至民國九十年開始舉辦的國中學力測驗，這些考試決定大部份國中生進入高中職，及高中生進入某所大學的標準。學生努力了三年，就是為了畢其功於此一役—聯考，此對於考生造成很大的壓力。而其他不可抗拒的因素，如考試當時學生的身心狀況皆可能影響學生作答的成績。此種一年一次的大會考相當不符合人性。假如此種決定性的考試能改為一年多試，不僅能減少考生的壓力，且讓考生有更多的機會來測試自己的能力，此種考試才能更公平、更真實地測出考生的能力。

自從民國九十年起所實施的國民中學學生基本學力測驗，其目的是要評量學生在經過國中三年後所應具備的基礎的、核心的、重要的知識與能力，學生測驗所得的分數將取代過去的高中職及五專聯招的分數作為申請進入高中、高職或五專的依據。國民中學學生基本學力測驗之取材，是以學生學習及生活經驗為主（國民中學學生基本學力測驗推動工作委員會，民 90 年），其進行方式不同於以往的考試形式，是採取事先命題，經過學科、測驗專家多次修題、審題，再進行預試後，經試題分析取得試題的參數及相關訊息，然後再將合乎標準的優良試題納入題庫之中。在入闈時根據事前公布的測驗目標，從題庫中選取試

題，組成正式題本進行測驗。其目的在於提昇測驗品質、降低測量的誤差，以增加測驗的信度、效度。國民中學學生基本學力測驗與過去的聯考有一很大的不同，是一年舉辦兩次，測驗分數是利用現代測驗理論 IRT 所建立的量尺分數，其測驗結果是客觀、公平的，且兩次測驗的結果是利用測驗等化技術得到的，彼此是可以互相比較的。因此，學生可以選擇報考兩次，或只選擇其中一次報考，然後選擇較優的成績作用申請入學用，以避免一年一試來減輕考生的壓力。

面對如何將相同或不同的考生，於第一次學測或第二次學測的測驗結果，校準於同一量尺上作直接比較的問題，正是測驗等化所要解決的問題，也是一般參加國中基本學力測驗學生、家長及老師，所一致關心和重視的問題。

例如，美國 ETS 在全世界所辦的 TOFEL、GRE 和 GMAT 等考試有多試的複本測驗，可以在一年內實施多次測驗，不同受試者可接受不同複本測驗，這些複本測驗經過等化後，測驗的成績即可互相比較。

已有很多關於測驗等化方法的文章及書廣為發表及討論，其詳細內容擬於文獻探討中討論之。因利用試題反應測驗理論(IRT)所建立之等化測驗，已為現代測驗界所廣泛應用，而其中因方法不同所做的等化結果亦不盡相同，本研究擬利用 IRT 之 1-PL、3-PL 的模型，來探討國中學力測驗—數學科兩次測驗間的量尺與等化結果，再與目前的學力測驗等化結果做比較及討論。另外擬應用 IRT 真分數等化法，來探討其與學力測驗原始分數的差異。因此，本研究之主要目的有下列六項：

1. 探討民國 90 年第一次學測，數學科利用 1-PL 模式的校準後，所呈現的量尺分數與學力測驗的量尺分數改變情形。
2. 探討民國 90 年第二次學測，數學科利用 1-PL 模式的校準後，所呈現的量尺分數與學力測驗的量尺分數改變情形。
3. 探討民國 90 年第一次學測，數學科利用 3-PL 模式的校準後，所呈現的量尺分數與學力測驗的量尺分數改變情形。
4. 探討民國 90 年第二次學測，數學科利用 3-PL 模式的校準後，所呈現的量尺分數與學力測驗的量尺分數改變情形。
5. 探討民國 90 年第一次學測，數學科利用 1-PL 與 3PL 模式校準後之題目難度估計值，應用 IRT 真分數法所呈現的真分數分佈情形。
6. 探討民國 90 年第二次學測，數學科利用 1-PL 與 3PL 模式校準後之題目難度估計值，應用 IRT 真分數法所呈現的真分數分佈情形。

第二節 研究問題與假設

一、研究問題

根據上述之研究動機與目的，本研究擬探討的問題如下：

1. 民國 90 年第一次學測，數學科利用 1-PL 模式的校準後，所呈現的量尺分數與學力測驗的量尺分數改變率為多少？